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Ірина ЗАЙЦЕВА, Ірина СОВГІР, Михайло НЕЖАЩИЙ 

(Дніпро, Україна) 
 

ФІТОСАНІТАРНИЙ СТАН SAMBUCUS NIGRA L. 
У ЗЕЛЕНИХ НАСАДЖЕННЯХ м. ДНІПРО 

 
Представники роду Sambucus L. зустрічаються майже на всіх континентах й істо-

рично використовуються людиною в різноманітних цілях: для укріплення берегів 
річок, захисту від вітру, як універсальне джерело їжі для людини і багатоцільовий 
лікарський засіб [5, 7, 13]. 

Природним ареалом бузини чорної (Sambucus nigra L.: Adoxaceae) є Азорські ос-
трови, Європа до Західного Ірану [11]. Цілющі властивості квіток і плодів S. nigra 
використовуються людством дуже давно [12]. Сьогодні вид стрімко набуває статусу 
перспективної плодової культури [4]. Завдяки декоративно-естетичним якостям бузи-
ну чорну часто висаджують у парках і скверах населених міст [16]. Відомо, що бузина 
чорна зимостійка і невибаглива до ґрунтів [7]. 

Розширення перспективи культивування S. nigra в умовах урбосередовища вима-
гає детального вивчення комплексу шкідливих організмів [6], які можуть викликати 
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погіршення життєвого стану рослин і зниження їхньої здатності повноцінно виконува-
ти оздоровчі функції. 

Мета даної роботи ‒ оцінка рівня і характеру ушкодження листя бузини чорної в 
зелених насадженнях м. Дніпро хворобами, комахами і кліщами, визначення їх видо-
вого складу. 

Дослідження проводили з початку травня до кінця серпня 2023‒2024 рр. Було 
обрано дванадцять дослідних ділянок, на яких у різних екологічних умовах зростають 
модельні дерева (МД) Sambucus nigra L. – лісопарк, парки, сквери, вуличні наса-
дження, придомові території житлових масивів. Всього було обстежено 44 МД бузини 
чорної. Об’єктом дослідження слугували листки S. nigra. 

Життєвий стан МД S. nigra визначали за загальноприйнятою методикою [3] з ура-
хуванням втрати листками дерев фотосинтезуючої поверхні. Рівень ушкодження 
встановлювали як відсоток пошкоджених листків по відношенню до загальної кілько-
сті простих листків у пробі. Частку листків із певним типом пошкодження філофагом 
визначали відносно загальної кількості пошкоджених простих листків (%). При зборі 
матеріалу застосовувався комплекс методів еколого-фауністичних досліджень рос-
линоїдних кліщів і комах [1, 2]. Хвороби визначали за зовнішніми ознаками і відповід-
ними описами збудників [8–10, 14]. 

За період досліджень із МД бузини чорної з усіх дослідних ділянок рандомізовано 
було відібрано більше 6000 простих листків. Загальний рівень ушкодження листя 
склав 62,8 %. Збудниками хвороб було уражено 23,7 % листків, шкідниками-
філофагами – 67,9 %. 

Серед типів пошкоджень домінують зміна забарвлення листків внаслідок жив-
лення сисних комах (66,4 %, відносно усіх пошкоджених листків), обгризання листків і 
виїдання отворів (22,7 %, відповідно), яке спричиняють комахи з гризучим ротовим 
апаратом. Найменше зустрічалось скелетування (0,4 %). Серед інших пошкоджень 
також фіксували мінування личинками мухи-мінера бузинового (Liriomyza amoena 
Meigen, 1830) (3,2 %), проколи (4,1 %), різні деформації (11,4 %), викликані живлен-
ням сисних комах і галових кліщів. 

Серед хвороб листя переважала бура плямистість грибної етіології [15]. Ми не 
виявили випадків зараження листя борошнистою росою бузини (Erysiphe 
vanbruntiana (Gerard) Braun & Takamatsu, 2000). 

За визначений період був встановлений комплекс видів комах і кліщів – філобіонтів 
бузини чорної. Згідно з отриманими даними, до складу комплексу членистоногих філо-
фагів бузини чорної, виявлених у зелених насадженнях м. Дніпро за визначений пері-
од, входить 11 видів із 10 родин 5 рядів. Також зафіксовано 12 видів ентомофагів. 

Серед філофагів бузини чорної найбільшою шкодочинністю характеризуються 
три види: цикадка Empoasca decipiens (Paoli, 1930), трипс бузиновий (Thrips sambuci 
Heeger, 1854) і попелиця бузинова (Aphis sambuci Linnaeus, 1758). Поміж виявлених 
видів особливо небезпечними інвазивними вважаються щитник мармуровий жовто-
бурий (Halyomorpha halys Stål, 1855) і цикадка біла (Metcalfa pruinosa Say, 1830). 
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